

羊城晚报讯 记者张林、实习生黄萧嘉，通讯员肖华文、陈燕舒报道：广东不会追加养老金入市金额，并已经以1000亿元的数额与国家社保基金理事会续约三年。21日，广东省社保局局长阙广长率队作客广东“民声热线”节目时，透露上述信息。同时，他指出代理机构办挂靠买社保属于违法行为，市人社部门表示对此行为绝不姑息。

澄清：不追加养老金入市金额

21日，有媒体报道称广东正与相关部门商谈进一步增加养老金入市金额的事项。对此，昨天，广东省社保局局长阙广长澄清说：“没有要增加广东省养老金入市金额的计划。”他说，社保基金投资运营按照国家统一政策进行，2012年广东省与国家社保基金理事会签订协议，以1000亿元进行两年的投资运营期，近期省政府决定将合作延续三年。“数额不变，还是1000亿元。”

据人社部数据，广东省的基本养老保险基金累计结余量5128亿元，因此广东省的1000亿投资约占累计结余量的20%。

阙广长透露，广东目前养老金收益在6%以上，过去两年的收益达到110多亿元。在风险防控上，阙广长表示国家社保基金理事会有严谨的计划，风险防控机制健全，接受国务院直接领导和国家审计署审查。

重复参保：可终止但不退费

据媒体调查，在东莞虎门某制衣厂打工的黄先生有两份医保，工厂统一参保的东莞职工医保和在老家云浮罗定生江镇的城乡居民医保。黄先生说，根据云浮医保办法，符合参保条件的城乡居民必须以户为单位全员参保，否则不能享受城乡居民医保待遇。为了保证家人能够正常报销医药费，才在老家也买了医保。

类似黄先生的案例，在广东并不少见。2014年广东医保参保人数超过1亿，此前全国政协的调研显示，各地的重复参保率在10%以上，个别地方甚至达到30%。若按10%的比例估算，广东的重复参保人数超过一千万，以全国2015年各级财政对居民医保的补助标准人均380元计算，财政重复补贴可能超过20亿元。

“重复参保肯定存在。”阙广长说，“农村劳动力流动性比较大，经常过完春节就到外地打工了，他在上一年参加了居民医保，打工时进入企业，又必须参加职工医保。至于10%这个比例，广东应该没有那么多，需要进行重新测算和调查。”阙广长称。

阙广长说，省人社部门不主张重复参保。“我们不会长期让他重复参保，发现了就

要立刻终止。但是根据目前政策，不能退费。”他透露，省人社厅已启动了一体化大集中的社保信息系统建设，有望解决重复参保问题。

代理机构办挂靠买社保：违法

民声热线记者暗访发现，只要缴纳一定的中介费，社保代理机构就能在没有雇佣关系的前提下以单位的身分办理社保手续。不同的险种中介费各异，生育险的中介费最高。有中介表示可以取得代理牌照，深圳某公司还称有渠道办理补缴，服务费高出数倍。

记者拨打12333社保查询电话，接线工作人员提醒“那些中介机构是不合法的，属于挂靠”，“如果实际帮你缴纳了社保，但是没有劳动关系，到时享受待遇时，社保中心核实情况有可能对您个人有影响。”工作人员说。但记者咨询了广州市越秀区社保中心，工作人员却答复代理机构帮买社保不犯法，“没有工作，纯粹想报生育保险，只能找公司挂靠”，至于与代理机构有没有雇佣关系，社保中心“不会查”的。

“代理的情况以什么形式？如果以中介机构绝对违法。”阙广长明确指出，2000年原劳动保障厅发的暂行规定，明确规定劳动保障事务的代理只能由劳动保障部门设立的公益性机构来承担，任何社会中介机构不能做劳动保障方面的代理的，“公益机构是不收任何服务费的”。

“正式注册的公司以本公司员工的名义向地税申报参保缴费，而事实上没有真实劳动关系，这也是违法的”，“实际上灵活就业人员也可以参保，户籍不一定要走这种缴费去挂靠”，阙广长明确指出，越秀区社保中心应该要指出风险，并告知市民这是不允许的。

市人社局陈姓领导在现场连线中也明确，社保代理机构的行为是违法行为，“绝对禁止”，“对于这种违法行为要坚决予以打击，绝不姑息。”该负责人透露，近期已有类似案件由公安部门立案。

编辑：竹叶清